



8月5日，中方宣布制裁佩洛西及其直系亲属。中方提到她的四个“严重”——**严重干涉中国内政、严重损害中国主权和领土完整、严重践踏一个中国原则、严重威胁台海和平稳定。**

演训，还于8月5日宣布制裁佩洛西及其直系亲属。

中方提到她的四个“严重”——严重干涉中国内政、严重损害中国主权和领土完整、严重践踏一个中国原则、严重威胁台海和平稳定。与此同时，中国外交部还宣布采取对美反制措施。分析来看，包括“三个取消”和“五个暂停”。以“三个取消”而论——取消安排中美两军战区领导通话、取消中美国防部工作会晤、取消中美海上军事安全磋商机制会议，显然是将近年来好不容易积累起来的中美两军信任机制，一股脑儿拿掉了。

而对布林肯，甚至对拜登来说，“五个暂停”杀伤力也非常大。中美非法移民遣返合作、中美刑事司法协助合作、中美打击跨国犯罪合作、中美禁毒合作、中美气候变化商谈等方面，不乏拜登当局有求于中国的地方。拜登上台以后，首位访华的美国高官是美国总统气候问题特使克里。2021年4月，克里访华后，中美联合声明就提到“达成应对气候危机联合声明，重启中美气候变化对话合作渠道”。如今，拜登如果还想在这些方面与中国寻求合作，或者说重修旧好，难度相当高了。

此等演训会常态化吗

布林肯直到8月8日跑到南非，还在叨咕中国人民解放军在台海的演训活动。可解放军并没有停手。一方面，东部战区宣布，继续位台岛周边海空域进行实战化联合演训；另一方面，中国多海警局发布航行警告——8月6日至15日，黄海南部实弹射击；8月6日4时30分至19时30分，渤海北部军事演习；8月8日至9月8日，渤海执行军事任务。此前，8月2日至6日，南海部分海域进行军事训练。这些解放军的演习、演训、军事任务，并不因为一些域外势力的多嘴而告停止。可谓是“你说你的，我打我的”。

如果将视野回到台海本身，解放军的演训活动，具体做些什么，确实未必为台湾当局所掌握，实际上也未必为美方所掌握——哪怕美军调来侦察机想窥伺一番。

8月4日，东部战区空军和东部战区海军航空兵出动上百架歼击机、轰炸机等多型战机，编队起飞，奔赴台岛北部、西南、东南空域，执行跨昼夜联合侦察、空中突击、支援掩护等任务。可这天，台湾当局称，解放军22架军机逼近台湾岛。为何大陆公布的数据是“上百架”，而台军公布的是“22架”。

其中奥妙，大致有两个方面。其一，即便按照台湾当局公布的数据，大陆出动的军机中，不仅有歼-11、苏-30这样的歼击机，也有歼-16。而歼-16战机中，是有一款电子战飞机的。电子战飞机的出动，是否干扰到台军雷达——让台军无法掌握解放军战机飞临台岛的数量呢？

其二，东部战区公布的画面还显示，解放军出动了歼-20参与此次演训。歼-20是隐身战机。台湾当局公布的逼近台湾岛的解放军战机名单中，没有歼-20，可见台军侦测系统根本没有发现歼-20的行踪。由此可见，对于台军来说，解放军的空中力量，已经变得神出鬼没了。至于台军本身，如果当天最多能应付22架解放军战机飞临，他就绝不会说解放军有23架飞机出动。否则他还怎么欺诈台湾百姓说“一切尽在掌握”？

“佩洛西确定窜台之后，解放军立即发起重要军事演训行动。可见，这是在极短的时间组织起来的行动。但从演训来看，解放军行动极为专业。能在这么短的时间里打出这样的合成战力，相当了不起。”有台湾地区媒体人如此评价，“解放军未来真要打‘平台之战’，肯定准备更充分，‘台独’更措手不及”。

台湾地区外事人员介文汲对解放军此次演训的评价为：“中华人民共和国在用行动向全世界宣示，台湾是他领土主管辖范围。解放军第一次进入台湾岛12海里范围之内，就是要把这个地方变为解放军实际作为之地。”解放军既来之则安之，以后当然还会来！

孟祥青教授说，解放军本次演训所起到的效果，归根结底一句话：“为未来早日实现国家统一创造了条件，同时也塑造了有利战略态势。”对于国人所盼来说，则并不仅仅是关心此等演训是否会常态化，更在于——盼望祖国早日统一！